

**Előfizetési díj:**  
Egész évre 4 frt. Félévre  
2 frt. Negyedévre 1 frt.  
Egy szám ára 10 kr.

**Hirdetmények:**  
3 hasábos petítor egyszer  
9 kr., többszöri hirdetés-  
nél 7 kr. Bélyegdíj 30 kr.

Szülött petítora 12 kr.

# ZALAMEGYE

A lap  
szellemi és anyagi részét  
illető közlemények a szer-  
kesztőséghez küldendők.

Bérmentetlen leveleket  
csak ismert kezektől toga-  
dunk el.

Kéziratokat nem küldünk  
vissza.

társadalmi, közművelődési és gazdasági hetilap.

A „Zalamegyei gazdasági egyesület“ és a „Zala-egerszegi ügyvédi kamara“ hivatalos közlönye.

Megjelenik minden vasárnap.

## Szózat a magyar nemzethez!

Több, mint negyven éve mult már dicső szabadságharcunknak. A harc már a történeté, keserősége, haragja nem tölti már el azok szívét, a kiket a végzet akkor nehéz mérkőzésre készített. Az elfogulatlan ítélet előtt világos immár, hogy hosszú, majd három százados félreértések és lappangó tusák nagy, viharos válsága volt a harc. Bármí véget ért is, lezajlása után majdnem két évtizeddel meghozta a teljes békét, a teljes bizalmat s a teljes magyar nemzeti öntudatot, mely a szent-korona felséges viselője iránt érzett rendíthetetlen hűséggel és hódolattal párosul.

Sok és nagy oka van tehát a magyarnak kegyelettel emlékezni vissza 1848—49-iki szabadságharcára. Minél jobban megtudja becsülni a nemzeti fejlődésre annyira áldásos jelent, — annál mélyebb hálával kell visszagonolnia azokra a hősökre, a kik életüket, vérüket és minden földi javukat bátran kockára tették, csak hogy kivívják — nem is önmaguk, hanem az utánuk következő nemzedékek részére a „jobb kort, mely után buzgó imádság epedt százazrek ajakán“.

A kegyeletes visszaemlékezés fölkeltsére s a háláérzet ápolására mi sem alkalmasabb, mint, ha összegyűjtjük s a romlástól megóva nyilvános muzeumban örökös közszemlére tesszük ki mindazon ereklyetárgyakat, melyek a szabadságharcból fennmaradtak.

Az aradi „Kölcsy-Egyesület“ fölvette hazafias céljai közé egy ilyen országos jellegű szabadságharci ereklye-muzeum létesítését s ezen célja elérésére egy külön bizottságot alakított. Az ereklye-muzeum helyéül a tervezők Aradot választották, mely várost a sors a szabadságharc annyira hőse vértanuhalálának színterévé tett. Biztat a remény, hogy itt idővel a szabadságharci ereklyemuzeum részére külön épület is fog emelkedni.

## A „Zalamegye“ tárcája.

### Illemházasság.

(Novella.)

Írta: Szalay Pál.

Ott látta először a bálterem bódító illatú légkörében, a zene ábrándos hangjai mellett. A főhadnagyi egyenruha előtűntetie formás alkátát, daliás termetét.

Elza a disznóvények árnyában szövé ábrándjait, s onnét kísérte szemével a csinos főhadnagyi lépteit. Midőn feléje közeledett, szíve megdobbant, szeme örömtől sugárzott s megvillant agyában a gondolat, hogy ez jó parthie lenne egy bukott bankár leánya számára.

Oly készséggel, oly örömtelien engedé magát vitetni a táncba, hogy az ifjunak igen páratlanok kellett volna lennie az emberismeretben, ha észre nem veszi az iránta tanusított nagy érdeklődést.

Varano Elek meg nem azért volt katona, hogy egy pár fekete szem tüzes villanásától megijedjen. Át karolá a leánynak karcus termetét s lassú ütomben kezdék lejteni a táncot a zene édes, álomba ringató dallama mellett.

Elza hajából illatos, láthatatlan porfelhőt fuvalt ki tánc közben a levegő mozgása.

Az ifjú tiszt egészen oda hajolt a leány vállára és sugdosott fülebe szívet megdobbantó, észbódító szavakat, miktől a vér föllángol az erekben, s az érz uralma megszűnik a szív fölött.

Elzának hízelt e bizalmaskodás s jövő terveire nézve hasznát hozónak találta, de el nem bódította. Az ifjú tisztnek meg eleme volt az udvarlás, tetszett neki, hogy a leány oly könnyen hódol, de szívét nem érintette annak szépsége. Végre is, ha komolylyá válnék a viszony, ő édes örömet bele menne a hálóba, mert hisz pompás parthie lenne rá nézve a gazdag bankár leánya. S ezzel a boldog tudattal segíté föl bál után Elzának a hattyu-

A szabadságharci ereklye-muzeum bizottsága saját tagjai s az ezek összekötetetésével megnyerhető hazafiak és honleányok kisebb körében már is megkezdte az ereklyék gyűjtését; hogy azonban a muzeum méltóvá lehessen az üggyhez, melynek emléket emelni kíván, — a bizottság ezennel a haza minden fiát és leányát fölkeri, hogy a szabadságharci ereklyék megmentésének s nemzeti közkinccsége tételének ügyét fölkarolni s a muzeum részére való ereklyegyűjtésben résztvenni sziveskedjék.

Gyűjtsünk egybe minden emléktárgyat: zászlókat, lobogó-maradványokat, fegyvereket, ruhaneműt, a katonai felszerelés egyes tárgyait, arképeket, csataképeket, kéziratosokat, nyomatványokat — szóval minden, míg teljesen szét nem omlott csekély darabját annak a harcias és politikai világnak, melyet 1848—49-ben ért meg nemzetünk.

Az ereklyék Aradra az alább írt bizottsághoz küldhetők be, mely azokat levélel és hírlapilag is nyugtázza, hivatalos katalogusába fölveszi s az adományozó neve alatt örök időkre az ereklye-muzeumba helyezi el.

Kezdje meg munkáját a hazafias kegyelet! Örizzük meg dicső szabadságharcunk emlékét!

Kelt Aradon, a „Kölcsy-Egyesület“ muzeum-bizottságának 1892-ik évi május hó 18-án tartott üléséből.

Kisteleki Lévay Henrik, s. k., védnök, Varjassy Árpád s. k., Aradvármegye kir. tanfelügyelője, biz. elnök. Dömötör László s. k., főreáliskolai tanár, biz. jegyző. Lendvay Sándor s. k., biz. pénztárnok.

### Balaton-Füred jövője.

A magyar tudományos akadémia segélyezésével a mult hóban dr. Polyák Lajostól „Klimathologia és Klimatherapia“ címen egy igen érdekes mű jelezt meg, amelyben vármegyénk gyöngye, Balaton-Füred, van főképp méltatva. A mérési és táblázati adatok mellőzésével a rendkívül érdekes méltatást a következőkben adjuk:

premes kis köpenyt, melynek fehér tollazata lágyan simult a szép leány kipirult arcához.

Aztán még egyszer elmélyedt azoknak a mélytűzi szemeknek az örvényébe, majd arra a moharózsára fordítá kérés tekintetét, mely ott reszkedett a szép leány hullámzó keble fölött, s halkán kérte: — Adja nekem azt a rózsát mai találkozásunk emlékére.

A leány kacér mozdulattal kihuzza a kivágott selyem derék halvány csipkék közül a rózsát s elégyült mosolylyal nyújtja át az ifjunak. Egy pillanatra viszonozza annak arcára függesztett tekintetét, azután kis keztüty kezét bucsúzásra nyújtva, szól: — Viszontlátásra — s légiés alakjával tova lebben.

Az ifjú pedig belevegyül a zajos férfimulatságba, mely minden bálnak elengedhetetlen utókövetkezménye szokott lenni . . .

Másnap a pezsgőmámmal együtt a szép bankár leány emléke is elszállt fejből.

Az a kis moharózsá-bimbó ott hevert a mulató terem valamelyik szögletében, összetaposva.

Elza türelmetlenül várta Varano ígért látogatását. De minél tovább várt, annál inkább meggyőződhetett arról, hogy kacérkodása a bál alkalmával a fiatal tisztre minden utóhatás nélkül maradt. Sétve érezte magát hűségében az ifjú közönye által. Pedig föltette magában, hogy minden áron meghódítja.

— Végre is — gondolja magában — ha megfelejtkezett ígéréteről, miért ne emlékeztethetné ő reá. Ha csak egy szemeryi udvariasság van benne, akkor e figyelmeztetésre beváltja ígéréterét.

Toilette asztalkájához megy, kis illatos névjegyét fektet az asztallapra s finom, halvány vonásokkal írja rá: „Óhajtvá várom ígért látogatását“ s szobaleánya által eljuttatá hozzá . . . Varano sietett ez óhajtnak eleget tenni, s átkozta szórakozottságát, hogy a szép Elzáról meg tudott feledkezni.

Mai számunkhoz fél iv melléklet van csatolva.

Balaton-Füred klímáját két különböző jelleg összetétele alkotja, megfelelőleg a tó partján és a határoló hegylánc déli oldalán fekvésnek. A melegebb hőmérsékű hónapok alatt a Balaton mérsékelő hatása érvényesül, mely a gyógyhelynek klímáját a tengerpartéhoz némileg hasonlóná teszi; ősz- és tavaszkor a délnek nyitott fekvés folytán magasabb hőmérsékeket és jelentékeny szél védelmet találunk; míg télen át nagyrészt ugyanoly időjárást találunk itt is, mint a continens más isother helyein.

Az átmeneti hónap Balaton-Füreden a március, midőn a hőmérsék havi középértékei már mind a fagy-pont felett vannak. A havi középhőmérsék 4-4°, a déli pedig 7-9°. Ejjel ugyan, főleg a hónap elején, még erős fagyok mutatkoznak, de a hónap vége felé már kivétel nélkül tavaszi hőmérséket találunk; az észlelt maximum: 23-4° ezt eléggé bizonyítja.

A tél tehát márc. elején szűnik meg és ápril elején, tehát 4—5 héttel korábban mint máshol, már teljesen tavaszi temperaturával bír Füred. Öt év alatt csak egyszer ment le a hőmérő fagy-pont alá 1-2 fokkal; a havi maximalis hőfokok pedig már 22-2 — 24-3° közt ingadoznak. Már a reggel 7 órai középhőmérsék sem mondható hűvösnek és általában véve az egész hőmenet hasonlít a délibb fekvésű klimatikus gyógyhelyen március végén vagy április elején észlelt hőmenethez; sőt ha itt az esti elég magas hőfokot tekintjük, ugy el kell ismernünk, hogy Balaton-Füred e tekintetben előnyvel bír. Ha még megtönljük, hogy ezen adatok a szeretetháza vonatkoznak, míg a gyógyhelyen ugyanezen középértékek mellett kisebbek a napi ingadozások, akkor csodálkozni fogunk, hogy egy ennyire látogatott gyógyhelye hazánknak oly sok éven át nem használta ki a természet által nyújtott ezen előnyt és mi a külföldön voltunk kénytelenek azt keresni, a mit itthon a betegek nézve sokkal előnyösebben nyerhetünk volna.

A tél csak december vége felé köszönt be és február végével távozik, a téli csapadék mennyiség meg nagy, azonban erősebb hidegek elég gyakran fordulnak elő, bár déliben a hőmérő rendszeren a fagy-pont felett áll és ilyenkor 12—17° C. hőmérsék sem tartozik a ritkaságok közé. Csapadékos nap télen át rendszeren hét van egy hónapban és ezek között öt havazás. Hó egy évben átlag 18-szor esik. A relativ nedvesség mérsékelt, 79—83% közt ingadozik és miután a párányomás átlag 3-7 mm-nek vehető fel, ezért csekély a telítési hiány, tehát csekély a levegő szárító hatása is. Szélcsend az észleleteknek mintegy felét teszi ki.

Március közepe felé gyorsan megváltozik az időjárás jellege és a hőmérsék lényegesen emelkedik. A felhőzet oszlani kezd, tehát növekszik a napos órák

Hetyke lépésekkel, kardját csörtetve, vette utját Römer bankár lakháza felé.

Elzát egyedül találta egy kereveten, két selyemmel diszített házi köntösben, himző ramával kezében. Midőn belépett, a kielégített hűség s az öntetszés ragyogása villant fel a leány szemében.

Arcára rózsaszínű zománctot vont az öröm. Szemrehányó hanggal mondá a tőlepőnek: — Hát önt főhadnagyi ur! emlékeztetni kell ígéréterére?

— Ezer bocsánat nagysád — hebegett zavartan . . .

— Büntetésül feledékenységeért, szavát kell adni, hogy gyakran el fog hozzánk látogatni.

— Oh kérem! — mondá bajuszát simitva — az kellemes büntetés lesz reám nézve.

— Szeretem hinni — mondá Elza, — hogy nem csupán az udvariasság mondatja önnel e szavakat.

— Nem — mondá Varano, megfogva Elza kezét, ajkaihoz szoritva — hanem szívem sugja, hogy ha bájos társaságát élvezhetni fogom, a legboldogabb ember leszek.

Ez a félig meddig szerelmi vallomás nagyon tetszett Elzának, s a fiatal tiszt távozása után sietett is elmondani anyjának, ki már aggódott leánya sorsán, hogy pártában marad, ha férje bukásának nyilvánosságra hozataláig nem sikerül vőlegényt fogni.

A kikelet tündéresszonya végig vonult a természet fölött, s visszaadá üde zöld bársonyát a földnek, madárdalát a levegőnek s gondtalan csevegését a partivirággal enyelfő pataknak. Életet lüktetett az egész természet s a virágok fakadásával életvidorság s vágy a szabadban való szórakozás után tölté el a szíveket . . .

Elzáék kertjében oszonna volt. Két-három leány s ugyanannyi tiszt volt meghíva. A kert a folyó partján feküdt, melyben platánfák terjeszték sima, erőteljes ágait, s néhány diszcsereje fölött lonc pillangók liláztak. A platánfák alatt szép tisztáson volt elhelyezve az asztal, s elkészítve a hely „lawn tennis“ lapdajátékhöz.

száma, a hőmérő délelőtt néha 24° C-ig emelkedik, a levegő mérsékeltén nedves. Ezen hónap végétől, de főleg április elejétől fogva kezdődik a tartós szép idő beállta. Április hónapban a hőmérséklet már csak elvétve megy le a fagypontra, nappal a hőmérséklet olyanok, hogy a déli órákban már felöltözni lehet a szabadban tartózkodni, mit a délnek nyitott fekvésnek kell tulajdonítani. A felhőzet szintén csekély, tehát nappal a napos órák száma, a levegő relatív nedvessége 74% délelőtt kissé szárazabb; a csapadékmennyiség mérsékelő hatása a léghőmérsékletre már kezd mutatkozni, a mennyiben a levegő túlságos lehűlését az éj folyamán megátalja. A vegetáció ezen hónapokban már szintén megindul. Azon pár órától eltekintve, midőn az eső esik, ezen hónapban már reggeltől estig lehet a szabadban tartózkodni. Május hónap már a kezdődő nyár képét mutatja, a déli órákban néha kissé tikkasztó meleggel, kevés, de bővebb esőzettel, azonban a levegő ezen időszak alatt a legtisztább, a hőmérséklet a reggel és késő este is megengedik a szabadban tartózkodást és a déli órákon a Balaton felől jövő mérsékelt hűvösebb légáramlat, mely kellemetlenné soha sem válik, a nap melegét elviselhetővé teszi.

A nyári hónapok alatt a léghőmérséklet a déli órákban gyakran emelkedik nagy magasságra, azonban ezen 2—3 órától eltekintve, a nap többi részén át elég kellemesek a hőmérsékleti viszonyok és a levegő éjjel sem hűl le a Balaton befolyása folytán, úgy hogy éjjel a legtöbbszór nyitott ablaknál lehet minden veszély nélkül aludni. Az időként jelentkező csapadékok és NW szelek, melyeket azonban a gyógyhelyen érezni nem lehet, ezenkívül a tó és part közötti légcsere, hozzájárulnak a levegő lehűtéséhez. A gyógyhelyen a levegő szárító hatása a Balaton párolgása folytán észrevehetőleg mérsékelve lesz és kellemetlenné sohasem válik. Szélesedő havonta átlag 34 van és a ritkán mutatózó éghajlórak rendszeren a távolban egyenlítődnek ki.

A tavasz mellett Balaton-Fürednek legszebb évszaka az őszi, mely itt sokkal tovább tart, mint honunk más vidékein. Szeptember teljesen hasonló májushoz, csak hogy még csekélyebb felhőzettel és kevesebb széllel. Október pedig 10-8° C. hőmérséklettel és oly időjárással bír, melyet csak elsőrangú déli klímánál találunk. Ezen hónapban a legtöbb teljesen szélesedő nap van és a csapadékmennyiség növekedése dacára is csak hét csapadékos nap. Havazás nem szokott mutatkozni, a napos órák száma a felhőzettel itélve még mindig elegendő nagy, a hőmérséklet a szabadban tartózkodást egész nap megengedi, szóval gyógyhelyekre az időjárás ezen hónapban is kiválóan alkalmas. Ez áll még november első feléről is, mely a szélesedő hónapok közt harmadik helyen áll. Nagyobb hidegek ezen hónapban csak ritkán és legfeljebb a hó vége felé szoktak jelentkezni.

Összegezve ezen tényeket, Balaton-Füredet elsőrangú klimatikus gyógyhelynek kell tekintenünk, melynek előnye legjobban oly módon használhatjuk ki, ha mint átmeneti állomást vesszük igénybe. Ezen elnevezés alatt oly gyógyhelyeket foglalunk össze, melyeknél a tél ugyan enyhébb, de jelentékenyen rövidebb, mint hazánk más részein, a melyek ennél fogva téli gyógyhelyekül is használhatók ugyan, de különösen március végétől fogva április és május hónapokban, valamint szeptembertől fogva november közepéig, midőn hazánk legtöbb részén a változó időjárás, korán beálló hideg és nagyfokú hőingadozások a betegek nézve leginkább veszélyesek, tüdőbetegeinknek a leghatalmasabb tartózkodási helyül szolgálnak. Ilyen gyógyhelyet, mely ezen feladatnak teljesen megfelel volna, hazánkban eddig nem ismertünk, jövőben pedig Balaton-Füred lesz hivatalosan is a téli gyógyhelyekre induló, tavaszkor pedig a visszatérő betegeknek huzamosabb ideig nemcsak tartózkodási, de a szó szorosabb értelmében vett gyógyhelyül szolgál, a hol nemcsak ideiglenes tartózkodásra, hanem az említett előnyök folytán számba vehető javulásra is számíthatnak.

Ozsonna után játszani kezdett a társaság. Varano és Elza párthisták voltak egy másik pár ellenében. Elza rendkívüli ügyességgel kezelte az ütőt, minek folytán minden játszmában ők lettek a győztesek.

Az ifjú tiszt elméjét inkább Elza foglalta el, mint a játék, s nem csekély érdeklődéssel követé néha szemével a leány kecses mozdulatait. Az utolsó játszma bevégezése után a leány a diadaléret ragyogásával arcán így szólt lovagjához:

— Ugy látszik, főhadnagy ur, hogy mi Fortuna kegyeltjei vagyunk, társak a szerencsében. Varano szemé közé néz a leánynak, s halk hangon szól: — Akarja, hogy társak legyünk ne csak a szerencsében, hanem a balsorsban is éltünk határáig?

Elza elpirult arca elé vonta az ütőt, s annak nádfonatú apró nyílásain keresztül bámult a tisztre. A másik kezében levő lapda a földre esett. Lahajolt érte, de ugyane pillanatban a tiszt is utána kapott. Keze a leány kezét érte és megeskölta.

— Ne tréfáljon! főhadnagy ur.

— Komolyan mondtam. Katonának nem szabad szavával játszani. Szóljon! Ha igent mond, még ma fölkeresem atyját.

Elza hallgatott. Meglepte a tiszt komoly hangja. Megint arca elé vonta az ütőt, s izgatottan dobolt rajt ujjával. Majd susogva szalasztá ki ajkain az „igen” szót s a társaság többi tagja felé szaladt.

Később szándékosan csatlakoztak külön csoportok. A társaság szétszórása után Varano főkereste irodájában Römer bankárt. Katonás rövidséggel adta elő kérelmét. Elmondta, hogy szereti Elzát, s legfőbb vágya őt bírhatni.

A bankár meglehetősen szívéllyességgel hallgatta végig s készséggel adta beleegyezését, ha leánya részéről ellenkezéstől nem lehet tartani. Azt azonban bátor volt utólag megjegyezni, hogy tekintve banküzletének pangását s így zilált anyagi viszonyait, leányának hozományul tisztességes kelengyén kívül mit sem adhat.

Pedig hogy lehült ettől a kijelentéstől a tiszt uram vére, s hogy párolgott el képzelte szerelme.

Balaton-Füred klímája rendkívül hasonlít a genfi tó partján levő Montreux klímájához, mely mint átmeneti állomás, a legelterjedtebb hirtételek örvend, sőt újabb időben mint téli gyógyhely is eléggé látogatva van.

A két hely adatainak összehasonlításakor Montreux-t a szorgosabban vett téli hónapok alatt valamivel melegebbnek fogjuk találni. Ennek oka a genfi tó nagyobb mélységében rejlik, mely télen sem fagy be és így hatását a parti helyekre kis részben még télen is érvényesíti. Ennek dacára Starke 1877/78. télen rendszeren fagypontra alatti hőmérsékletet észlelt, az ablakokat reggel jégvirágok borították és a hőmérő sokszor mutatott 8—9° C. hideget. A március hónap mindkét gyógyhelyen körülbelül egyforma, a hó végétől fogva azonban Balaton-Füred sokkal előnyösebbnek mutatkozik, mivel a hőmérséklet havi középértéke április hónapban már másfél fokkal felülmúlja Montreux-t, a felhőzet sokkal kisebb, ennél fogva a napos órák száma nagyobb. Ugyanígy állanak a viszonyok májusban is, azonban míg Montreuxban a rendkívül magas csapadékmennyiség sok akadályt gördít sokszor a szabadban tartózkodás elé, addig Balaton-Füred e tekintetben is sokkal előnyösebb viszonyokkal bír. Az őszi hónapokban ugyanígy áll a viszony; szeptember és október Balaton-Fürednél jóval melegebbek, mint Montreuxban, hol ezenkívül a sok csapadék is akadályozza a szabadban tartózkodást. November hó mindkét helyen egyforma, a csapadék viszonyok kivételével.

A levegő nedvességi viszonyai Balaton-Fürednél mérsékeltnek mondhatók, míg Montreuxban, kivált a tó közelében, a túlmagas páratartalom sok esetben kellemetlenné válik. Az évi csapadékmennyiség Montreuxban 1722.5 mm., tehát 3-5-szer annyi, mint Füreden, sőt Budapest évi csapadékmennyiségének is csaknem háromszorosát képezi. A csapadékos napok száma Montreuxban 109, Balaton-Füreden csak 79.

Mindenben felsorolt előnyök bizonyítják, hogy Balaton-Fürednél oly előnyökkel bíró átmeneti állomással rendelkezünk, mely a külföld hasonló hivatású legismertebb gyógyhelyét is jóval túlszárnyalja. Az őszi és tavaszi hónapokban tehát ezen gyógyhely lesz hivatva első sorban a régóta érzett hiányon segíteni. Azonban az előnyök ilyen kiemelésével nem akarom távolról sem azt mondani, hogy Balaton-Füred a nyári évszak után klimatikus gyógyhelyekre alkalmatlan. E tekintetben már az ottani tapasztalatok is elegendők arra, hogy az ellenkezőről meggyőzzünk. A legrosszabb esetben is legfeljebb 2—3 óra hosszat tűzi a déli órák néha nagyfokú melege a betegek szobáikba vissza, de viszont kora reggeltől késő estig a legkellemesebb hőmérsékleti viszonyok mellett van alkalmuk a betegeknek a szabad és nyugodtan állithatjuk, tiszta levegőn tartózkodásra.

A természet minden előnyt oly bőven ruházott rá Balaton-Füredre, hogy jobb klimatikus átmeneti gyógyhelyet ennél kívánnunk nem lehet. Nagy előnye a helynek még az is, hogy a déli helyek felé vezető közlekedési vonalban fekszik és így a betegeknek nem kell külön az odautazás miatt több társasági utat tenni meg. Kétségtelen az is, hogy a Balaton egész nyugati partja hasonló klímával bír és így talán nem hiú azon remény, hogy rövid idő múltán orvosaink és a betegek pártolása mellett ezen, klimatikus szempontból oly kiváló partvidéken a gyógyhelyeknek hasonló sorozata fog emelkedni, mint azt a schweizi és felsőolaszországi tavaknál látjuk.

#### Stefánia özv. trónörökösne Keszthelyen.

Festetics Tassiló gróf val. belső titkos tanácsost és nejét, született Hamilton Mária hercegnőt, a boldog emlékü Rezső trónörökös özvegye, Stefánia ő fensége abban a magas kintintésben részesítette, hogy Balaton-Füredről Keszthelyre rándult az ő látogatására.

Habár e magas látogatás tisztán a grófi családot illette, Keszthely város szeretett grófjának tejedelmi vendégét lelkesült örömmel fogadta.

Hebegt valmit, hogy nem pénzéért szereti Elzát, azután eltávozott, óvatosan surranva el Elza szobájának ablaka alatt, melyen keresztül egy ábrándos melodiájú dalnak utolsó akkordjai hallatszottak.

Lenner százados fölkel íróasztalától, néhány lépést téve a szobában, azután odafordul az ablak deszkáján könyöklő komor arckifejezésű Varano főhadnagyhoz: — Tanácsot kértél tőlem s én nem csak mint barátod, hanem mint feljebbvaló is tudomásodra akarom hozni, hogy nem szeretném, ha valaki azt mondaná, hogy századomban egy lovagiatlan tiszt sértetlenül viselheti a karbojtot és az arany-csillagot. — A viszony felbontását tehát nem tanácsolhatom, várj türelmesen, míg kaucióképes leszel. — Ellenében én lennék az első, ki a lovagiatlanság vádját arcodba csapnám. Ha tanácsomat követed, baráti kezem támogatására számíthatsz.

— Jól van! tehát megmaradok vőlegényi szerepemben mindaddig, míg Elza nagysám meg nem unja menyasszonyságát — mondá Varano.

E jelenet után néhány napra nyilvánosságra jutott Römer bankházának bukása s a csődtömeg elárverezése után alig maradt annyijuk, melyből a nagy fényhez és kényelemhez szokott bankárcsalád fél évig élhetett volna. A banküzlet főnöke kénytelen volt más bankháznál másodrangú könyvvívői állást elfoglalni.

Ily viszonyok között Varano és Elza ugyancsak jegyesek maradtak mintegy hat évig, míg végre Varano, vasszorgalmával a hadbiztonságig fölívív, mely állásban kaució nem kívántatván, végre oltárhoz vezeté Elzát.

S hogy boldogok-e? Azt nem tudom.

De miért is ne lehetnének azok? Varano a klubokban és lóversenyeken igen jól szokott mulatni. Elzának sincs semmi kívánni valója. Cselédekkel nem sokat kell vesződnie, vendéglőből étkeznek. Egész nap zongorázhat, vagy üledékskéjével játszhatik, s ha ezt is megunja, fölveszi legújabb ruháját s kis kutyája társaságában kísétál a Praterbe.

O fenségének s kíséretének érkezése f. hó 24-én déli 1/2 órára volt jelezve; 1/2 órákor már egész Keszthely sűrű sorfalat képezett a Balaton-parton, a gőzhajó kikötő táján. Ott voltak: a hatóságok, testületek, az összes tanuló ifjuság a tanárok és tanítókkal, a leánykák fehér ruhában virágosokkal.

12 órákor fényes diszhinton megérkezett Festetics gróf is hercegi nejével a magas vendég és kísérete fogadására. Eltelt 1 óra, a Baross hajó még mindig nem tűnt fel a láthatáron, végre 1/2 órákor láthatóvá lón a hajó, mely a hullámzás miatt nehezen haladhatott.

A hosszú várakozás alatt a grófi család élénken társalgott a hatóságok és testületek fejeivel és egyesekkel s ez által az idő mégis meglehetősen gyorsan telt.

2 órákor kötött ki a Baross hajó. Stefánia ő fensége csónakegyleti egyenruhás fiatal gazdások szállították csónakon az id. kikötőből a partra, hol a gróf és neje fogadták és melegen üdvözölték, a közönség pedig lelkes éljenzéssel adott kitéjezt örömeinek.

Az özv. trónörökösne Festetics grófnéval, teherruhás leánykák sortala között — virágoszónyok — jött a grófi diszhinton, melyen a grófnéval Keszthely felbogarodott főutcáján a grófi palotába hajtottak; őket követték a kíséret tagjai fényesebbnél fényesebb grófi fogatokon.

Stefánia özv. trónörökösne tiszteletére a grófi palotában fényes villasreggeli volt, melyen ő fenségén, Stefánia kívül résztvettek: gróf Belegarde főudvarmester, Gondrecourt és gr. Pálffy Erzs. udvarhölgyek, továbbá gr. Eszterházy Mihály és neje, gróf Nádasdy leányával, gróf D'Orsay Fella, gróf Eszterházy Ferenc, gróf Zichy Antal, Bugyi és Kazimir, gr. Andrássy Géza és Sándor, br. Senyey Mici, gr. Bertold Richárd nejével és leányával, gr. Pálffy Lincsi s a házigazda nejével.

A grófi család csak pár óráig örülhetett a magas látogatásnak. A főhercegnő ő fensége 4 óra 10 perckor már elutazott Keszthelyről külön vonaton s ugyancsak külön vonaton utazott tovább B. Szt.-György felé a déli vasuton Lepsényig, innen kocsin Dégre, gróf Festetics Pálékhoz, hol 3 napig fog tartózkodni ő fensége.

Azon magas urak és hölgyek, kik a fenséges asszonyt B. Füredről Keszthelyre kísérték, az nap 4 óra után a Baross gőzhajón visszatértek B. Füredre.

#### Faiskolát kezelő tanítók figyelmébe

ajánljuk a földművelésügyi m. kir. miniszterium részéről 1892. évi június hó 1-én 29.495/IV. 10. sz. a. kibocsátott eme pályázati hirdetményt:

A magyar földhitelintézet a hazai gyümölcsenyésztést a községi faiskolák útján előmozdítani óhajtván, az 1892. évtől kezdve, az 1902. évig minden évben 1 drb 300 frtos, 2 db. 200 frtos és 18 db 100 frtos jutalmat tűz ki oly tanítók jutalmazására, kik faiskolát kezelnek és a fatenyésztés terén szembetűnő sikert képesek felmutatni.

Ezen díjakra pályázhat minden magyarországi, faiskolát kezelő néptanító, valamint oly községi kertész is, ki a faiskola kezelésén kívül a népiskolákban a gyümölcsenyésztést hivatásszerűen tanítja és tanításának eredményeként községében és vidékén a nemes gyümölcs termelése terén látható sikert képes felmutatni.

Különös figyelemben fognak részesítettetni azon tanítók, kik a filloxa által elpusztított vidéken kezelnek mintaszerűen faiskolát.

A pályázati kérvények megbirálásánál kiváló súly fog fektetettetni a minél kevesebb és leginkább keresett gyümölcsfaj nagyban való szaporítására, a faiskola rendszeres kezelésére, az oltás módjára, a magas és télmagas törzsű fák helyes nevelésére.

A folyó évi pályadíjakra a pályázati kérvények j. é. június 30-ig adandók be az illető kir. tanfelügyelőségekhez, ki azokat véleménye kíséretében közvetlenül a vezetés alatt álló miniszteriumhoz terjeszti fel, és a pályázat eredményéről ugyanakkor egyidejűleg a vallás- és közoktatásügyi m. kir. miniszter urhoz jelentést tesz.

Az ekként beérkezett kérvények, a vezetés alatt álló miniszterium által, az országos gazdasági egyesület és az országos kertészeti egyesület kezelelől összeállított és az országos gyümölcsészeti miniszteri bizottság által kiegészített bizottság által fognak tárgyalatni, mely bizottság a pályázók faiskoláit, ha azt szükségesnek találná, esetleg központi vagy vidéki megbízottjai által meg is szemlélteti.

A pályázók faiskola kezelő tanítók pályázati kérvényeikhez faiskolájuk vázlatos rajzát, részletes leírását, az abban található csemetek és oltványok kor, nem és faj szerinti kimutatását mellékelni tartoznak.

A bíráló bizottság által a pályadíjban részesítésre érdemes pályázóknak odaítelt jutalmakat a vezetés alatt álló miniszterium adományozza elismerő oklevél kíséretében.

Kik már egyszer jutalmat nyertek, újabb jutalomra csak az adományozást követő 3 évben pályázhatnak ismét.

Ha valamely évben az összes jutalmak nem lennének kioszthatók, a ki nem adott pályadíjakkal több díj fog következni évben pályázatra bocsátatni.

Bottornya, 1892. június hó 19-én.

Tekintetes Szerkesztő Ur!

Van szerencsém értesíteni, hogy Zalamegye eskörtornyai járásának ügybuzgó, érdemteljes és közszeretben álló főszolgabírája, tekintetes Vranitsits Károly ur. f. hó 18-án ünnepelte boldog házasságának és megyei hivatalos ügyködésének 25-ik évfordulóját, mely alkalommal járásának jegyzői kara részéről nagy óvációkban részesült.

A délelőtti órákban testületileg vonult a jegyzői kar szeretett főszolgabírája lakására, hol az ünnepélyhez méltóan őt üdvözölte; ezután diszhinton tisztelet volt, melyet csoportos leányképzés és közös disztrakció követett, a melyen a sok felköszöntésekben sem volt hiány. A disztrakción részt vett az egész családi kör is.

s megítélte azt becses megjelenésével tekintetes Szilágyi Gyula uradalmi titkár is, mint a családnak egyik régi hű barátja s a jegyzői karnak pártfogója.

Ez alkalommal megalakult újra a járási jegyzői kör is, mely az ünnepélyt első helyen jegyzőkönyvileg örökítette meg; egyúttal a kör díszelnökévé tek. Vranitsits Károly főszolgabíró urat, alelnökké Bölcs Sándor szolgabíró urat és díszjegyzővé Szilágyi Gyula titkár urat választotta meg.

Megérintem még, hogy a díszbéd alkalmával a jegyzői árvaház részére a jegyzői kar egyenkint 1—1 frtot, járási főszolgabíró úr pedig 20 frtot volt kegyes adományozni. Legyen emlékezőes e nap, melynek a szolgabíró ritkán van szerencséje valamely járásnak megünnepelhetni.

Zalamegye hön szeretett főispánja, Svastits Benó úr méltósága, a midőn az ünnepélyről és megemlékezéséről táviratilag üdvözölte, a következő távirati választ küldötte: „Vranitsits Károly főszolgabíró urnak Csáktornyan. Fogadja 25 éves családi boldogságának emlék ünnepén legbensőbb szerencse kívánataimat. Régi kártyáris kötelékünk szívélyes érzetével fejezem ki üdvözlétemet és kérem, adja át köszönetteljes tiszteletemet járása derék jegyzői karának nagybecsű megemlékezéséért és biztosítsa őket atyai legszívesebb indulatomról.“

Nem mulaszthatom el e helyen is köszönetet mondani Knortzer Károly vendéglős úrnak, ki gazdagon díszített izletes ételek és italok felszolgálásával ünnepélyünket és a jó kedvet a legmagasabb fokig emelte.

### Színészet.

Szombaton (18-án) *Fatinica*, vagy az orosz-török háború című regényes nagy operettet adták. Polgár János Kancsukoff szerepében teljesen megállta helyét; Turner Ilka (Lidia) kellően énekelte; Sertőzi Etel (Vladimir) kedves éneke és élénk játékaival tünt ki; Kremer Jenő Steipán szerepében ügyes alakításával nem egyszer kacagattatta meg a közönséget, Nógrádi János (Glotz) szépen énekelte és jól játszott.

Vasárnap (19-én) két előadás volt: 1/4 órákos leszállított helyárrakkal gyermekelőadásul Robinson Crusoe tündéres látványosságot adták, este pedig Follinusnak száz aranyat nyert eredeti színműve: Nani került színpadra. Az egész előadás úgy a rendezést, mint az összevágó, szabatos előadást illetőleg semmi kívánni valót sem hagyott hátra. Polgár J. Kreucer szerepében a sváb paraszt typicus sajátosságait híven tüntette elő, nem egyszer hangos kacagásra készítette a közönséget; Sertőzi Etel Nani szerepét természetesen hűséggel és eleven-séggel adta; Kremer Jenő az együgyű sváb parasztlányé igazi mintaképe volt; ifj. Polgár Károly (Sándor) az ősgonoc szerepét sok derűtséget keltett természetességgel adta; Bodrogi Lina (Róza) ügyesen alakított, érzéssel játszott; Szabó (Józsi) szerepét jól oldotta meg.

Hétőn (20-án) itt először Meilhaecnak meglepő fordulatokban gazdag vígjátéka „A rendjel“ került színpadra. A főszerepek Morvai (Colineu), Bodrogi Lina (Henriette) és ifj. Polgár Károly (Andrésy) kezében voltak. Mindhármán helyesen alakítottak, rutinnal játszottak s többször tapsot arattak.

Kedden (21-én) színi előadással egybekötött hangverseny volt Nei Dávidnak, a budapesti operaszínház jeles művésznének és Strümpfler J.-nak, a budapesti operaszínház hegedűművésznének közreműködése mellett. A hangverseny műsora volt: Hegedű verseny, Mendelsohn Bartholdy, előadta Strümpfler J.; Ária „Alarcos bá“ Verdi, énekelte Nei D.; Nocturne Vilhelmy, spanyol táncok Sarasate, előadta Strümpfler J.; Varázs tuvola Mozart, A vándor Schubert, énekelte Nei D.; Berceuse Simon, Polonaise Wiemawski, előadta Strümpfler J.; Büvös vadász Weber, Magyar dal, énekelte Nei D. A hangversenyzők mindegyike, Nei D. gyönyörű, precíz énekével, Strümpfler J. kitűnő és tülbemázó hegedűjátékával a közönséget egészen elragadták; a szűnni nem akaró tap-sokra mindkét művész a műsört egy-egy számmal megtoldta. Közbe „Virágakadás“ Murai egy felvonásos vígjátéka került színpadra, melyben Kremer Jenő (Kovács) a papucskormány járma alatt nyögő férjet, Locsarekné (Mártha) a zsarnokoskodó házi asszonyt, Halasi (Laci), Bodrogi Lina (Nelli) az ifju szerelmes párt helyesen és érzéssel adták. Ki kell még emelnünk a kis Halas Maris-kát, aki Ödön szerepében csókolni való kis teremtet volt, oly kedvesen játszott. — Nagyon sajnáljuk, hogy a közönség a hangversenyt oly gyéren látogatta, aminek oka valószínűleg a nagyon is fölemelt helyár lehetett.

Szerdán (22-én) Lorényinak énekes életképét „Ne hagy magad Schlegelinger“-t adták. Magát a darabot így jellemezzük: egy tarisznya ostobaság, azonban úgy csoportosítva, hogy a darab a közönséget folytonos derűtségekben tartja annyira, hogy utóljára a nevetésbe majd bele fárads. S ezt a darabon kívül nagyban elősegítették a szereplők is. Locsarekné (Locsoginé) kitűnő alakításával, úgy szerepének megfelelőleg egybeállított toalettaival sok tapsot aratott; Polgár S. (Bandi) a lumpok mintaképe volt, helyesen alakított; Morvai (Kerepes) az élvosvár uracsot helyes megvilágításban tüntette fel; Sertőzi Etel (Böske), Bodrogi Lina (Julis) élénk játékkal tüntek ki.

Csütörtökön (23-án) *Böregér* vig operett került színpadra. Polgár S. (Eisenstein), ifj. Polgár Károly (Frank) kitűnő alakításukkal számos tapsot arattak; Sertőzi Etel (Adel) a szobaleányból lett uri dámát helyesen személyesítette; Turner Ilka (Rosalinda) kellemes éneke rokonszenves fogadtatásban részesült; Kremer Jenő a vén részeges börtönőr szerepében a közönséget nem egyszer kacagattatta meg; Nógrádi János (Alfred), Szabó József (Orlovsky), Halasi (Falke) szerepüket jól töltötték be. A II-ik felvonásban Bary Róza és Kishonti Soma által lejtett Marinka tánc tetszésben részesült.

Pénteken (24-én) felére leszállított helyárrakkal Pusztay eredeti énekes bohózatát: *Jani és Juci* t adták. Az ötletekben gazdag, összefüggő előadás a közönséget folytonos derűtségekben tartotta.

Sajnálattal kell felemlítenünk, hogy a különben jól szervezett társulat a közönség részéről éppen nem részeseül kellő pártolásban, ami annál is inkább feltűnő; mert ez ideig városunk és vidékének közönsége a színes-zetnek meleg pártolója szokott lenni.

### Hivatalos rovat.

Zala-Egerszeg rend. tan. város tanácsa által czenel közhírré tétetik, hogy a város tanácsa által előterjesztett s az állandó számvizsgáló bizottság által felülvizsgált és helyesnek talált 1891-ik évi városi házi pénztári és közbirtokossági pénztári, ugy a *Jakum Ferenc, aggápolda, közkórház forgalmi, közkórház tartalék, Szent-Háromság és Szent Antal közös, szegény, Móczer István, Stern B. család, dr. Hérics Tóth Nep. János, temető és egyéb iskolai* alapok zárszámadásai és vagyonkimutatásai az 1886. évi XXII-ik t.-c. 142. §-a értelmében az 1892. évi június hó 20-ától egész 1892. évi július hó 4-ig azaz 15 napon betekintés és esetleges megtebebezhetés végett a városháza tanácstermében közszemlére kitétetek s bárki által naponként a hivatalos órák alatt ott megtekinthetők.

Zala-Egerszegen, 1892. évi június hó 20-án.

Kováts Károly  
polgármester.

### Helyi, megyei és vegyes hírek.

Lapunk mai száma az évnegyedben utolsó lévén, tisztelettel felkérjük előfizetőinket az előfizetés szives megújítására; hátralékos előfizetőinket pedig kérjük a hátralékos összeg mielőbbi beküldésére.

#### A lap kiadóhivatala.

#### Königmajer Károly

vál. tribuniczi püspök, szombathelyi székese-gyházi kanonok, f. hó 22-én 74 éves korában jobblétre szenderült. A boldogult 1818-ban született, 1841-ben szenteltetett áldozárra. 1839-ben a községi árvaházban volt tanulmányi felügyelő, 1840—1845. években nevelő volt, 1845-ben plebánus Nyőgerben, 1863-ban Zala Egerszegre nevezetett ki esperes-plebánossá, 1868-ban címz. apátá, 1873-ban szombathelyi székese-gyházi kanonokká, 1883-ban vál. tribuniczi püspökké; 1861. és 1881-ben országgyűlési képviselő volt. Tíz évi zala-egerszegi esperessége alatt városunkban, valamint általában vármegyénkben köztisztelet- és szeretetben részesült. Kiváló szónok volt. Midőn Zalamegye a haza bölcsé, megyénk büszkesége, Deák Ferencnek elhunytá alkalmával a nagy hazafi lelki üdvéért a vármegye székhelyén gyász isteni tiszteletet tartatott, ez alkalomra őt — ki akkor már szombathelyi kanonok volt — kérte fel az egyházi szónoklat tartására s a jelenvoltak emlékeztetőből még nem most el az idő azon hazafias szellemű egyházi beszédet, melyet a lelkes főpap tartott. Béke lebege körül megdicsőült porait! A család által kibocsátott gyászjelentés: Königmajer Jozefa, Juliánna és János, valamint utóbbiaknak gyermekei és unokái mely fájdalomtól megtört szívvel jelentik felejtethen jó testvéröknek, illetve nagybátyjuknak méltóságos és tiszteletelő Königmajer Károlynak, vál. tribuniczi püspöknek, Szent-Miklósról cz. madocsaí apátnak, sat., aranymisés áldozó papnak, élete 74 ik és áldozópapsága 51-ik évében a szt. gyónás és áldozás és az utolsó szentségek ájtatos fölvétele után folyó 1892. évi június hó 22-én délután bekövetkezett csendes elhunytát. A boldogultnak hűlt tetemei folyó évi június hó 25-én délelőtti 9 órakor fognak a templom-téren levő lakásáról a székese-gyház sírboltjában elhelyeztetni, az elhelyezés után pedig ugyanazon napon délelőtti 10 órakor ugyancsak a székese egyházbán a szent mise áldozatok lelke üdvéért az Urnak bemutatni. Szombathely, 1892. június hó 23. Legyenek áldva a drága porok!!!

A trónörökös özvegye Balaton-Füreden. Ritka magas vendége volt f. hó 20-án vármegyénk gyöngyének, B.-Fürednek: Stefanie főhercegnő, a trónörökös özvegye, akit Siófokon Eszterházy Mihály gróf fogadott nagy közönség jelenlétében, míg B.-Füreden Nádasdy Ferenc gróf és Szarvassy Sándor; a fogadtatáson jelen volt vármegyénk főispánja, Svastits Benó önéltósága is. A hajóhidon Fehér Ipoly pannonhalmi főpátr üdvözölte melegen a főhercegnőszont, aki bájos magyarsággal mondta: „Igen örülök, hogy B.-Füredet alkalmam van láthatni; köszönöm szives fogadásukat.“ Ezután a főpátr fogatán a közönség éljenezése közt az Esterházy-villába hajtatott. Résztvett az az nap délután rendezett regatta-versenyben, majd 4 órakor a „Helka“ gőzösnő Tihanya rándult, hol megtekintette a kolostort, a templomot a főpátr kalauzólása mellett és meghallgatta a visszhangot. Este részt vett a yacht klub táncvigalmán, hol igen jól érezte magát. Főispánunk és a főpátr kérésére beleegyezését adta, hogy a b.-füredi szeretházat Erzsébet leánykájáról nevezzék el és elfogadja a védnökséget, ezt azonban jóváhagyás végett a legfelsőbb helyre kell felterjeszteni. 22-én a főpátr fogatán a szeretházba hajtatott, hol Kanovics igazgató fogadta üdvözlő beszéddel az árvaházi növendékek sora előtt; szép bokréttai is nyújtottak át neki, mit köszönettel fogadott s beírta nevét az emlékkönyvbe. Mindent figyelmesen megtekintvén, a tapasztaltak felett teljes megelégedését fejezte ki az egybegyűlt vendégek üdvözléte közt.

Személyi hírek. Festetics Tassiló gróf és családja a múlt héten Keszthelyre érkeztek, hol hosszabb időt fognak tölteni. A grófi család Keszthelyen magas vendégek keresik fel, köztük Stefania özv. trónörökösé, ki B.-Füredről rándul Keszthelyre.

Országgyűlési képviselőválasztás. A csaktornyai kerületben az országgyűlési képviselőválasztás f. hó 22-én ment végbe. Dr. Wlassich Gyula egyetemi tanár, vármegyénk szülötte, a kiváló jogtudós 1208 szavazattal, mint a szabadelvű párt jelöltje választatott meg képviselővé a nemzeti párti dr. Herczeg Mihály egyetemi tanár 999 szavazata ellenében.

Sümegh város küldöttsége. A 38 évvel ezelőtt alapított sümeghi alreáliskola ez ideig állami segélyben részesült. Legközelebb a városhoz a vallás- és közoktatásügyi minisztertől oly tartalmú leirat érkezett, hogy a tanárok fizetését emeljék fel, különben az államsegély megvonatik. Ez ügyben Eitner Sándor takarékpénztári elnöknek vezetése alatt harminc tagú küldöttség tisztelettel a héten Budapesten Csáky Albin gróf vallás- és közoktatásügyi miniszternél, aki válaszában megjegyezte, hogy az ügyet a legjobb indulattal fogja elintézni. A küldöttség azután Berzeviczy államtitkárnál tisztelettel, aki értesülvén arról, hogy a város a jövőben fokozottabban mérveben fog járulni a reáliskola tartatásához, a küldöttség előtt kérelmük teljesíthetőségét kilátásba helyezte.

Kinevezés. A m. kir. igazságügyminiszter dr. Feleki Lajos sümeghi gyakorló ügyvédet a szombathelyi kir. törvényszékhez jegyzővé nevezte ki.

Pénztári kimutatása a felvidéki inségesek, részben a zala-egerszegi közkórház javára rendezett jótékonycélú népmulatságnak. Bevétele: eladott 1816 drb sorsjegyért 363 frt 20 kr., felülfizetésekből 132 frt 35 kr., tekejegyekért 90 frt, belépő jegyekért 72 frt 40 kr., összesen 657 frt 95 kr., kiadás 183 frt 88 kr. és így tisztajövedelem 477 frt 07 kr. Ezen összegből a felső magyarországi inségeseknek 274 frt 07 kr., a zala-egerszegi közkórház ingyenágyalpnak 200 frt, valamint a 16-án rendezett utómulatság tiszta jövedelme 13 frt 40 kr. a helybeli szegények részére leend átadva. A jótékony mulatságra folytatólag felülfizettek meg: gr. Festetics Tassiló ur (Keszthely) 10 frtot, dr. Háy Istvánné úrnő 3 frtot, kiknek ez uton mond hálás köszönetet a rendezőség. A fent kimutatott pénztári számadást a rendezőség felülvizsgálta s azt helyesnek találta, az arra felkért vizsgáló bizottságnak pedig átvizsgálás végett átadott.

Kérelmem. Mindazon m. t. urakat, akik a megtartott sorsjegyekről még nem számoltak el, a jótékony cél iránti tekintetből felkéri a rendezőség, hogy a sorsjegyek értékét beküldeni sziveskedjenek.

Zaró ünnepély. A zala-egerszegi polgári leányiskola ének- és szavalati záró-ünnepélye, kapcsolatban a tornászati vizsgálattal, f. hó 28-án délután 3 órakor tartották a polgári fiú iskola rajztermében, melyre a t. szülők és a tanügy t. barátait tisztelettel meghívja az intézet igazgatósága.

A nagy-kanizsai izraelita hitközség altai 1891. évi szeptember hóban megnyitott középkereskedelmi iskola első évfolyamában e hó 23-án tartatott meg az első vizsga számos érdeklődő jelenlétében. Megjött a vizsgálathoz Dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos, tanfelügyelő is, több órán át behatóan megfigyelve a növendékek szellemi állapotát. Távozása előtt méltatta egy magasabb jellegű kereskedelmi iskolának Nagy-Kanizsan nemcsak kereskedelmi, de a határszéli viszonyoknál fogva nemzeti szempontból is nagy jelentőségűt. Rátalva a kezdet nehézségeire s a kereskedelmi középiskolák küszöbön álló retorinjára, azon reményének adott kifejezést, hogy a hitközségnek ezen új iskola fejlesztésére irányult meleg érdeklődése s áldozatkészsége, nemkülönben a tanári testületnek meglegedéssel tapasztalt buzgósága után ezen intézet fontos missiót fog betölteni. Végül pedig a növendékekhez fordult azon biztatással, hogy igyekezzenek az iskolának, melyből elsőik fognak majd kikerülni, minden tekintetben becsületére válni.

Köszönetnyilvánítás. Rosenberg Henriette urhölgy a zala-egerszegi polgári fiúiskolánál a vallástánból az 1891/92-ik tanévben legjobb előmenetelt tett egy róm. kath. helv. hitvallású és izraelita növendék megjutalmazása végett 3 frtot volt szives adományozni, melyért köszönetét tejezi ki az intézet igazgatósága.

Tanulmányi ut. A keszthelyi m. kir. gazd. tanintézet 3 ad éves hallgatói f. hó 22-én éjjel Előszárlásra indultak tanulmányi kirándulásra. A fiatal gazdászokat Schadt János, Kiss József, Sparszam Pál és Czako Béla tanárok kísérték ezen tanulmányi utjukban.

Névmagyarosítás. A m. kir. belügyminiszter Stern Miksa zala-egerszegi lakos, valamint Dezső és Aladár nevű kiskorú gyermekei vezetéknévén „Csillag“-ra kért átváltoztatását megengedte.

A csaktornyai tanítóképző intézetnél az 1891/92-ik tanévi tanképesítő vizsgálatok dr. Ruzsicska Kálmán kir. tanácsos és tanfelügyelő elnökléte alatt f. hó 18., 20. és 21-ik napjain tartattak. Két jelett vizsáztatott, 12 képesítést nyert, kettő pedig fél évre visszavetett.

Az aradi szabadságharcú ereklje-muzeum bizottsága által kibocsátott s lapunk más rovatában közölt lelkes szövegére e helyen is felhívjuk olvasóink figyelmét. Együttel felkérjük lapunk azon barátait, kik tudomással bírnak szabadságharcúink érdekesebb erekljeinek hollétéről, sziveskedjenek erről mielőbb értesíteni Sümeghi Kálmánt, az „Első magyar általános biztosító társaság“ nagy-kanizsai főügynökségének titkárát, ki összeköttetésben állván az erekljemuzeum bizottságával, arra törekszik, hogy Zalamegye is minél érdekesebb emlékekkel legyen képviselve a magyar Golgotán felállított s máris több becses reliquiával rendelkező muzeumban.

A tanév vége. E héten a nagy-kanizsai iskolák legtöbbjében véget értek a vizsgálatok. Legkésőbbre estek a polgári lányiskola osztályának vizsgálatai, mivel ott legtöbb erőfeszítés kellett a 10 havi tananyagnak 6 hónap alatti feldolgozásához. A vizsgálatok mindegyikén pontosan megjelentek az iskolaszéki biztosok s az eredmény fölött meglegedésüket fejezték ki. A szülők is nagy érdeklődést tanúsítottak. Az izr. hitközség iskolai szakosztálya körében mozgalom indult meg az iskolai vizsgálatok beszüntetése iránt. Lehet, hogy jövő évre már az évről vizsgálatokat — igen helyesen — évről ünnepély fogja helyettesíteni, amint ez már a fővárosi iskolákra nézve is tervben van. — Ez minden esetre helyes lesz, mert a mostani rendszer mellett a tanév utolsó hónapja majdnem teljesen elkallódik.

Adomány. A balaton-füredi kórház részére Kunged Ferenc 1 frtot, Adler Henrik 2 frtot, Káldor Laura, Fromm Pál, Ibrányi Zsigmond 2—2 frtot, Földváry

Elemér 5 frtot, Brust Dávid, Richer Mórné 1-1 frtot, a balaton-füredi szinkór részére Földváry Elemér 5 frtot. **Dísz-csonakázás** fáklya-fény mellett. A keszthelyi gazdasági tanintézet hallgatói közül körül-belül 60-an f. hó 22-én este dísz-csonakázást tartottak a Balatonon. A pompás est s a tó sima tükre nagyon kedvezett a férfias sportnak. Kilenc óra után ültek csonakokba az ifjak többen-kevesebben, egy része evező lapáttal a kézben, más része égő fáklyával. Mikor a 12-15 csonak kivonult a kikötőtől a sík vízre, a legpompásabb esti képből gyönyörködhetett a keszthelyi közönség, mely a Balatonparton foglalt helyet. A csonakázás, melyet az ifjak szép énekekkel is fűszereztek, egy jó óráig tartott.

**Gróf Széchényi Ödön pása 30 éves tüzoltói működésének jubileumát** a magyarországi tüzoltó egyesületek Konstantinápolyban fogják megünnepelni. A bpesti önkéntes tüzoltó-testület parancsnoksága által ez ügyben megindított mozgalom meleg rokonszenvre talált nemcsak a szorosabban érdeklőt tüzoltó-testületek, hanem azokon kívül álló mindazon társadalmi körökben, melyek gróf Széchényi pasának a magyarországi tüzoltói intézmény körül szerzett felejtethetetlen érdemeit kellőleg méltányolni tudják. És gróf Széchényi pása méltán rászolgált arra, hogy szélesebb körökben is elismeréssel adózzanak iránta! A Konstantinápolyba való kirándulás rendezésével a kezdeményező tüzoltó-parancsnokság a m. kir. államvasutak bpesti menetjegy-irodáját bízta meg és annak az e téren elismert szakavatottságának segítségével állapította meg a programot, mely a kiállítás legkisebb részleteire kiterjed. Különös súlyt fektetett a rendezőség arra, hogy kevésbé tehetősöknek is módjában álljon a kirándulásban részt venni és ez okból a részvételi díjak — ideértve teljes ellátást a konstantinápolyi 5 napi tartózkodás idejére — (I. oszt. 175, II. oszt. 140, III. oszt. 115 frt.) a lehető legkedvezőbbben szabályozták. Mint hírlík, a nemzeti kaszinó köréből is többen részt vesznek a kirándulásban, mire való tekintettel a menetjegy-iroda gondoskodott arról is, hogy a vonattal hálókoci közlekedjenek. A hálókocsiért 18 frtnyi külön díj fizetendő. Programok ingyen és bérmentve a városi menetjegy-irodában (Hungaria szálló) kaphatók.

**Évzáró vizsgálatok.** A keszthelyi népoktatási tanintézetekben a múlt héten megtartott vizsgálatokon az iskolaszéki tagok, tanügybarátok, szülők nagy számmal jelentek meg s örömmel telt a muzsafiak és leányok előhaladásában. A leányiskolákban mindenütt kivoltak állítva a leánykák által készített női kézimunkák, melyek így csoportosítva egy-egy szép kiállítást tártak a szemlélő elé. Ezen kiállításoknak reggeltől estig sok-sok látogatója volt, köztük láttuk Festetics Tassiló gróftól hercegi nevelés és kis gyermekekkel, mely meleg érdeklődés jól eső örömet töltött el a tanügy munkáit.

**Tejszövetkezet alakítása.** Több vidéki tejelárusító felkérésére, tejszövetkezet alakítása céljából, a város polgármestere f. évi július 3-án reggeli 9 órára a városház tanácstermébe értekezletet hívott egybe.

**Phylloxera vészir.** Városunkban a lefolyt héten azon vészir volt elterjedve, hogy a zala-egerszegi szőlőhegyekben phylloxera van. A város polgármestere f. hó 20-án a vizsgálatot megtartotta, melynek eredményeként örömmel közölhetjük, hogy az egész határ ment ez idő szerint a phylloxerától. Egyes helyeken a tőkék elszáradásának az az oka, hogy a múlt évi peronospora miatt a vesszők nem értek ki s így ez idén nem hajtottak ki, azonban a tőkék gyökerei epek és egész ségesek.

**A balaton-füredi fürdőt** a lapunk szerkesztőségébe küldött 4 ik számú kimutatás szerint június hó 20 ig bezárólag a folyó évben 276 fürdővendég látogatta.

**Egy kis takarékpénztár.** A keszthelyi közs. elemi iskola iskolai takarékpénztárának f. tanévi forgalmi kimutatása a következő: 132 tanuló betett 660 frt 45 krt. Ebből időközben kivettek 369 frt 27 krt. Pénztár-állás az év végén 291 frt 18 kr. A kivett összegek részben ruha beszerzésre, részben tandíj fizetésre fordítottak.

**A vetések állása** — Nagy Kanizsa vidékén nagyon kielégítő. A gyakori esőzések nem tettek nagyobb kárt. Igaz, hogy a magasabb rozsvetések itt-ott megdültek, de ez csak szórványosan fordult elő s nagyobb kárt nem okozott. A megdült vetések legnagyobb része annyira fölállott, hogy a kilyátás egyáltalában kedvező. A jó kilyátások már érezhető a lisztáron is, mert tavasz óta 3 krt esett. Eppen így vagyunk a szőlőtermésre nézve is. A nagy-kanizsa melléki hegyeken oly bőtermés ígérkezik, minőre a legöregebb emberek sem emlékeznek. A szőlőtőkék gazdagon hajtottak, a vesszők életerősek, a levelek szép zöldék, egészségesek s a peronospora csak jelentéktelen mértékben mutatkozik; egy-egy tőkén 15-20 fürt. A gyümölcsfák szintén nagyon szépek, de csak lomboztatban, mert a termés, különösen az alma és körtefákon nagyon csekély lesz. A kedvező bortermeésre való kilyátás a borárak leszállását eredményezte, de azért a korcsmárosok nem engednek a 48-ból.

**Tűz volt Ságodon** f. hó 23-án reggel; két ház a melléképületekkel együtt lett a tűz martaléka. Váro sunkból a tüzoltócsapat egy része a hydrophorral a tűz színhelyére ment, hogy szorongatott szomszédainknak a tűz oltásánál segédkezzenek.

**Nyári vasúti menetrend.** A magyar államvasutak részéről kiadott s 1892-ik évi május 1-től fogva érvényes menetrend szerint **Zala-Egerszegről indul Boba felé** 9 ó. 05 p. reggel, 4 ó. 46 p. délután; **Csáktornya felé** 5 ó. 44 p. reggel, 5 ó. 58 p. este. **Zala-Egerszegről érkezik: Bobáról** 9 ó. 42 p. reggel (tovább nem megy Csáktornya felé), 5 ó. 48 p. d. u.; **Csáktornyról** 8 ó. 50 p. reggel, 9 ó. 27 p. este. **Zala Egerszeg-Szent-Iván közti helyi közlekedésnél: Zala-Egerszegről indul Szent-Ivánra** 6 ó. 37 p. reggel, 11 ó. 39 p. délelőtt, 2 óra 39 p. délután, 7 ó. 57 p. este; **Z. Egerszegről érkezik Szent-Ivánról** 8 ó. 03 p. reggel, 1 ó. 03 p. délután, 4 ó. 01 p. délután, 9 óra 23 perckor este. — **Szent Ivánról** indul

**Nagy-Kanizsa felé** 5 ó. 57 p. reggel (vegyes vonat), 12 ó. 25 p. délután, 8 ó. 47 p. este, 2 ó. 19 p. éjjel; **Szombathely felé** 7 ó. 22 p. reggel, 3 ó. 20 p. délután, 2 ó. 15 p. éjjel. — A vegyes vonat Nagy Kanizsáról Szent-Ivánra érkezik 7 ó. 18 p. este.

**Új zenemű.** *Valentin Károly fia* könyv- és zeneműkereskedésében Pécsen megjelent: *Minék is van szerelem a világon?* Dal. Költeményét írta Kéry Gyula hírlapíró, zenéjét szerző Jónás János cigányprimás. Ára 50 kr.

**Petőfi Sándor összes műveinek első összkidása.** Petőfi összes költeményei első végleges teljes kiadásának 10-17. füzetét küldte meg az Athenaeum könyvkiadó-hivatala s ezen füzetekről is elmondhatjuk, amit az előzőkről mondtunk, hogy a nyomdai kiállítás, papír, betűk, alak bőkezű és szerencsés megválasztása ezen kiadást minden könyvbaráttra nézve megszerzésre méltóvá teszi. Ugyanezen füzetes kiadásból — mint értesülünk — már az első kötet is forgalomba került és ezzel azon kellemes meglepetést nyújtja az Athenaeum az olvasó közönségnek, hogy nem csak Petőfi költeményeit, hanem prózai munkáit és levelezéseit is kiadni ígéri, mely vállalkozásával az irodalmi körök teljes elismerését és háláját érdemli ki magának. A kiadóhivatal ezen összkidásról következőleg nyilatkozik az első kötet borítékán: „Petőfi Sándor összes művei” címlapjával ezen kötetben találkozik első ízben a magyar közönség. Ezen régóta hiába várt összkidást az „Athenaeum” r. társulat azon kötelességek tudatában, melyek reá, mint Petőfi költeményeinek tulajdonosára a nagy közönséggel és az irodalommal szemben hárultak, ime — nem csekély anyagi áldozatok árán — lehetségessé tette. Nagy költségek mindegyikének művei összegyűjtettek és kiadattak már teljesen; csak épen Petőfi összes munkáinak egy kiadásba való összeválasztása maradt eddig puszta kívánság. A „Vegyes Művek” 1863-ban megjelent kiadása ugyanis magában véve sem mondható teljesnek, minthogy a censura befolyása alatt készült és ennek következtében igen sok érdekes részlet és adalék elmaradt belőle. Most ezen „Vegyes Művek” kiadásának jogát megszerezvén, az Athenaeum gondoskodni fog azoknak, valamint az elsősorva megjelent munkáknak, és az irodalmi becsülvelekeknek teljes kritikai kiadásáról az eredeti kéziratok és kiadások nyomán, úgy hogy az „Összes Költemények” ezei kiadása után a „Vegyes Művek és levelek” is megjelennek három nagy 8-rétű kötetben, ezzel tehát Petőfi összes művei végre napvilágot fognak látni. A „Vegyes Művek és levelek” kiadása még ezen ősz folyamán megindul s épúgy, mint az „Összes Költemények”, füzetekben, valamint egyes kötetekben külön is kapható lesz.

**A magyar szépirodalom története.** A legrégibb időktől Kisfaludy Károlyig. Irta Kardos Albert. Budapest, az Athenaeum r. társulat kiadása. 1892. Vázonkötésben. Ára 1 frt 20 kr. — Ritkán jelent meg könyv, mely a szakfolyóiratokban ép úgy, mint a napi sajtóban, oly általános tetszéssel fogadtatott, mint Kardos Albert debreczeni főreálisk. fiatal tanárnak tentenezett irodalom történeti munkája. Szerző bamalatos ügyességgel oldotta meg műve előszavában jelzett feladatát, mely abban állott, hogy a magyar művelt olvasó közönségnek, beleértve a fiatalabb és érettebb tanuló ifjúságot is oly könyvet adjon kezébe, mely az iskolai rendszeresség nyugtéből kitejtve, a száraz irodalom történeti adatok, évszámok és könyvnevek ballasztjától megszabadítva, könnyed formában, világos előadásban tárgyalja a magyar irodalom, főleg a költészet fejlődését, a fejlődés mozgató eszméit és az eszmék kiváló képviselőit. Nagy vonásokban mutatja be a magyar irodalom épületét, nem minden törmelék darabját, hanem csak kimagasló oszlopok alakjait, a kikre egy-egy nagyobb korszak támaszkodik. Főelőnye az elegáns stílusban, eredeti gondolataiban és jól megválasztott és keresztülvitt szerkezetben állanak. — A mű Kisfaludy Károlyig terjed, de szerző ígéri, hogy a jelen század irodalmát is hasonló feldolgozásban megírja. — A könyv külső kiállítását sem hagyhatjuk említés nélkül. Szép alakban kitűnő papírra, új betűkkel van nyomtatva és csinos vázonkötésbe kötve. Ára 1 frt 20 kr. — Melegen ajánljuk a szakköröknek épúgy, mint érettebb ifjúságunknak.

**A Kézi Lexikon, tizenhatodik füzete.** Az Athenaeum Kézi Lexikona. A tudományok enciklopédiája különös tekintettel Magyarországra. Szerkeszti. Dr. Ácsdy Ignác. Budapest 1892. Tizenhatodik füzete. A kitűnő vállalat új füzete a H. betűnek van szentelve s a Háj-növésztől — Homlokcsont közti anyagot tartalmazza. Mint minden eddigiről, úgy a mostaniról is csak a legteljesebb elismeréssel nyilatkozhatunk, mert a munkában oly gazdag s oly kiválóan magyar anyag van felhalmozva, minőt eddig a legnagyobb magyar lexikon sem nyújtott. Az új füzetet a számos Háj-cikk (szám szerint 20) nyitja meg; nagyobb cikkeket még Hajszácsövesség, Hájzat, Halak, Halandóság, Hallás, Haller, Halotti beszéd és könyörgés, a Hancsikkek, Hanság, Hargita, Harmadkor, Harmaskönyv, Harmincad, Harmincéves háború, Hartenau Sándor, Haszonvételek, Hatalmaskodás, Határ-idő ügylet, Határvidék, Havarria, Hazaszere tet, Házadó, Házassági cikke, Hegység, Helyesírás, Helyettesítés, Helyi érdekű vasut, a számos Henger-cikk, Herczeg, Hernád-Gölniczölgyi hegység, Hétéves háború, Hevesvármegye, Hir, Hierarchia, Hírlap, a Higanycikk, Himlő, Himlő oltás, Himmós, Hírlap, Hitbér, Hitbizomány, a számos Hitecikk, Hőforrás, Hóbatár, Hochenstauten, Hohenzollern, Hold, Holtkéz, Homér, Hőmérő stb. A legkülönbözőbb hasznos ismeretek óriási anyaga van e füzetben is felhalmozva, még pedig népszerű, könnyen érthető előadásban úgy, hogy a vállalatban a szakértő s a művelt közönség szélesebb rétegei egyaránt nélkülözhetlen segédkönyvet nyernek. E füzet is gyönyörűen van kiállítva és két remek műmelléklettel díszítve. Egyik a többszínű díszítések remek kiviteli kettős színes táblája, a másik Budapest legújabb térképe. A képek is hasznosak, szépek és túlnyomólag hazai érdekűek. Összesen 40 füzetre fog terjedni; egy füzete ára 30 kr. A legelőszérűbb 20-20 füzetre hat

frtjával előfizetni, mely pénz az Athenaeum kiadó hivatalához Budapestre küldendő. Kapható különben minden könyvkereskedésben is.

**A „Pesti Hírlap”,** melyben Jókai Mór csak imént fejezte be *Sárga róza* címen írt egyik legszebb regényét, a jövő félévben ismét nagy, történeti háttérű regényt fog közölni a korszerű író tollából. Azon kívül országgyűlés nyári szünetelése alatt fog megjelenni. Hogy e két legelsőrangú író mellé, — kik a Pesti Hírlap rendes munkatársai — a legkedveltebb tárcairók sorakoznak: azt a magyar lapolvasó közönség jól tudja. Az ily lap, mely leggazdagabb és változatosabb tartalmánál fogva s mert nagy súlyt fektet a mulattató közleményekre, ma már elismerten a legkedveltebb magyar napilap, valóban nem szorul sok ajánlatásra. Inkább csak egyszerűen emlékeztetnie kívántuk hozni a lapjartató közönségnek, hogy a Pesti Hírlap immár két esztendő óta fényes kiállítású nagy képes naptárral kedveskedik karácsonyi ajándékkul összes előfizetőinek s mint a szerkesztőség velünk közli, a jövő évre készülő naptár sok tekintetben leül fogja mulni az eddigieket is s egyebek közt a lap összes munkatársainak arcképeit is hozni fogja. Ezzel a kedvezményvel a Pesti Hírlap ma egyedül áll a lapjartató közt. S bár tartalomra is leggazdagabb (mert hétközben többször 20, vasár- és ünnepnapokon 28-32-40 oldalon jelenik meg) előfizetési ára a nagy lapokénál jóval jutányosabb: negyedévre 3 frt 50 kr., egy hóra 1 frt 20 kr., mely a Pesti Hírlap kiadóhivatalába küldendő, (Budapest, nádor-utca 7.) honnan egy levelezőlapon nyilvánítt óhajra bárkinek ingyen és bérmentve egész hétig mutatványszámokat is küldenek.

**Ohnet György legújabb regénye a Budapesti Hírlapban.** Ohnet György, a Magyarországon is annyira népszerű és kedvező francia regényíró legújabb műve: *Nimród és társai* a Budapesti Hírlapban fog megjelenni és pedig már július elsőjén kezdődik. A Budapesti Hírlap nem kimélte a költséget, hogy megszerezhesse olvasói számára ezt a jeles művet, mely méltán sorakozik a világhírű szerző többi munkái mellé, minők az Utolsó szerelem, a Gyűlölség adója, Lise Fleuron és az Akarat, melyeket annak idején mind a Budapesti Hírlap közölt. Nimród és Társai hatalmas drámaiságú, szenzációsan érdekes regény, melynek mesteri kézzel bonyolított meseje, megragadó elevenségű alakjai ellenállhatatlanul vonzzák az olvasót. A francia eredeti egyszerre jelenik meg a magyar fordítással.

**Mit lehet egy jó laptól kívánni?** — Az ma már nem elég, ha egy lap gyors és pontos értesítéseket közöl a világ minden tájáról. Lehetnek benne a legriszebb hírek minden országból, tarthat külön levelezőket Párisban, Londonban, Berlinben, Pétervárt, Romában és egyebütt, ezzel még csak azt éri el (de csak ha levelezői az illető kormányférfiakkal és politikusokkal összeköttetésben állanak), hogy naponkint megtáviratoztathatja magának nemcsak azt, a mi történt, hanem azt is, a mi valószínűleg történni fog. Ma határozatlan békések a kilyátások, de a keleti kérdés minden pillanatban zavarral fenyeget; Konstantinápoly, Sónia, Bukarest, Belgrád, sőt még Csetinye is megannyi gyújtópontja egy aknának, melytől egész Európa föllobbanhat. Egész gyönyörűsége, de gyakran bossúsága is az a gyakorlati államférfiaknak, ha tapasztalják, hogy van egy lap, melynek találcóny eszű tudósítói néha a legrejtettebb dolgokat kifürkészik. E lapnak igen kilyűnőek belsőli hírforrásai is, a hazai politikáról egy lap sem nyújt oly kilyerítő tudósításokat: parlamenti tudósításai meg épen mintaszerűek. Azután az a sok regény, ama sok jeles szakíró, színmű és könyvbíráló cikkei, tanulmányai, melyeket közöl, mind meglepheti az olvasók ezreit, de manapság egy igazi jó laptól mindezeknél többet kívánnak. Mai nap minden embernek fontos érdekei vannak az üzleti élet terén, s egy jó lap első kötelessége, hogy ebben a tekintetben teljesen megbízható tanácsadó legyen. Politika és szépirodalom igen jó szórakoztatója a művelt embernek, a férj, a nő és a serdült gyermekek mind megtalálják mulatságukat benne, de mit ér az olyan háziabárát, a ki mindig csak mulattat bennünket, de soha egy okos tanácsal nem tud szolgálni, ha hozzáfordulunk? Egy igazán jó lapnak e kettős föladatát megvalósítva csak egyetlen egy lapnál tapasztaljuk, az Egyetértést, mely különben terjedelménél fogva erre ugyszólván egyedül alkalmas is. Mert ahoz bizony nagy papiroszamlálás szükséges, hogy előbb adjunk egy óriási lapot a közönség mulattatására, aztán adjunk egy másik, még nagyobb lapot a közönség anyagi érdekeinek támogatására. Mert ahány foglalkozásu ember van egy lap olvasói közt, annyi különböző érdekeket kell kiszolgálni. A kereskedő, a tőzsdelátogató, a bankár, a kötvénytulajdonos, a sorsjegyvásárló, az a sok száz és százféle gyáros, iparos üzlet-tulajdonos a gazdálkodó, az nemcsak azt akarja tudni, hogy itt értékpapirosoknak, meg a nyersanyagoknak és készítményeknek mi az áruk, hanem azt is, hogy hol lehet valamit lehető legjobb áron értékesíteni? És ezt nem képes semmiféle lap sem nyújtani, legyen még oly jól is szerkesztve, ha mindjárt szézsereket áldoznak is tartalma emelésére, ha csak nincsen abban a szerencsés helyzetben, mint az „Egyetértés”, melyet a hazai üzleti világ a magyar kereskedelem vezéralapjává tett, és a hirdetések egész özönével keres föl. Az üzletemberek az Egyetértést tekintik annak a közegnek, mely köztük ez érintkezést, ha szükség van rá, legsikeresebben közvetíteni képes a hirdetései által. Kinek hirdetnie valója van, az Egyetértést keresi föl, mert tudja, hogy 23,000, a legvagyonosabb osztályhoz tartozó előfizetőhöz fog szólni; a ki pedig azon gondolkodik, hogy melyik lapra fizessen elő? Az ismét az Egyetértést választja, mert jól tudja, hogy e lap az anyagi érdekeit nemcsak megvédelmezheti, hanem ha tájékozását belőle meríti, mint üzletember okvetlenül boldogulni is fog. Ezt minden jó laptól meg lehet kívánni, elérni azonban csak az Egyetértés által lehet.

**Nyilttér.**

**Hála nyilatkozat.**

Mindazok, kik felejthetlen gyermekünk temetésén rész venni és ezáltal részvétüket nyilvánítani kegyesek voltak, fogadják ez uton nyilvánított legmélyebb köszönetünket.  
Kovács István és neje.

**Fekete, fehér és színes selymeket**

méterenkint 45 krtól 6 frt 65 krig sima és mintázott mintegy 240 különböző fajta és 2000 különböző színben szállít, megrendelt egyes öltönyökre, vagy végekben is póstaber- és vámmentesen Henneberg G. (cs. és kir. udvari szállító selyemgyára Zürichben. Minták posta fordultával küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros bélyeg ragasztandó.



38 kintűtetes, melyek között 14 tiszteletokmány és 18 aranyérem van. Számos bizonyítvány a legelső orvosi tekintélyektől. A bécsi 1890-ik évi tartományi kiállításon és az 1890 évi nemzetközi egészségügyi kiállításon a legmagasabb kitüntetéssel, a tiszteletokmányokkal jutalmaztatott.

**Nestlé Henrich gyermeklisztje.**  
**26 éves eredmény.**

Ujszülött gyermekek, kiket anyjuk vagy épen nem, vagy csak hiányosan szoptathat, a Nestlé-téle gyermekliszttel felnevelhetők. Fűzetek, melyek a részletes leírást, valamint a kontinens legjeleesebb kapacitásainak, árvaházak és gyermekházaknak előismerő nyilatkozatait tartalmazzák, megkeresésre ingyen küldetnek.

1 dohoz Nestlé H. gyermekliszt 90 kr.  
1 dohoz Nestlé H. condensált tej 50 kr.

Főraktár az osztrák-magyar monarchiára:

F. Berlyak, Bees. (Stad. Nag'ergasse 1.)

Kapható minden gyógyszerárban és gyógyanyagok kereskedésében.

Csúsz, köszvény, íagszaggatás, fejfajás, csipőfajdalom, hatfajdalom stb. ellen legjobb bedörzsölés a Richter-téle

**Horgony-Pain-Expeller.**

Több mint 20 év óta a legtöbb családban ismeretes, mint fájdalom enyhítő szer és majdnem minden gyógyszerárban kapható 40 és 70 krért. Minthogy utánzások léteznek, ennél fogva mindig határozottan:

„Horgony-Pain-Expeller“  
kérendő.

**R E G E D E I**  
**legtisztább alkali savanyúvíz,**  
**legjobb asztali és hűtő ital,**

ajánlva köhögés, torokgyík, gyomor és hólyagbetegségekben.  
Prospectusok kaphatók minden elárúsító helyen, valamint a

Radeini fürdőigazgatóságtól (Stájer).

Raktár: Zala-Egerszegen Weisz Jónás unokaöccsese kereskedésében.

**ARC-POMÁDÉJA**

A 104 év óta jó hírnévben részesülő, a halálatok ezrével kintűnek elismert, a vukovári „Zum gold Stern“ czi zett gyógyszerár Kirchbaum F.

nagyon jó hatású, a „Goldstern-Seife“-nak nevezett szappannal használva az arenek mindenféle bajaiban, mint: szepők, májfoltok, pörpensek, arcrovrosság, valamint az arc és kezekben mutatkozó minden tisztatlanságnál. Továbbá az ugynevezett „Goldstern-Poudre“, mely ártalmatlanságért való kezeskedés mellett kellek feirakva, tökéletesen láthatatlan, a bőrnek gyöngéd üde színezetet kölcsönöz; a „Goldstern-Crème“ a bőr erőssége, darabossága ellen, a „Goldstern-Haarwasser“ a haj kihullása, a korpaképződés ellen és a hajtalaj erősítésére.

Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek. 1 frton alul nem küldetik. — Arak: egy köcsög pomádé, szappan és Goldstern-Cream, egyenként 50 kr., a poude 1 frt 50 kr., a hajvíz 1 frt 20 kr. — Minthogy a pomádének sok utánzása van, határozottan csak a „Kirchbaum F.“ arc-pomádéját, a vukovári (Slavonia) „Arany csillag“-hoz címzett gyógyszerárból ke'l kéri.

Felelős szerkesztő és kiadó tulajdonos:  
**UDVARDY IGNÁC.**

**Sarg Glycerin különlegességei**

Feltalálása és Sarg F.A. fia és tarse által áruba bocsátása óta használatban van

Felése a királynénál s a legfelsőbb uralkodó ház több tagjánál, valamint más külföldi fejedelmi tagoknál. Ajánlva van: báró Liebig tanár, Hebra tanár, Zeissl s Scherzer udvari tanácsos stb. által, továbbá Thomas bécsi udvari fogorvos és Meister gothai udvari fogorvos részéről s többektől.

Glycerin szappan kapható papírban, dobozban, deszka-osomagban vagy darabonkint.

Méz-Glycerin szappan dobozokban.

Folyékony-Glycerin szappan üvegekben.

Toillete-carból-glycerin szappan.

Encalyptus-glycerin szappan.

Glycoblazol (hajnövesztést előmozdító szer.)

Chma-glycerin-kenőcs. — Glycerin

crém. — Toilette glycerin stb. stb.

**Kalodont** egészségügyi hatóságilag megvizsgált Glycerin-fog-crém,

Sarg F. A. fia és tarse cs. és kir. udvari szállítók Beesben Raktár Zala-Egerszegen: Kaszner Sándor és özv Unger Domokosné gyógyszerárban.

**Hirdetés.**

Alkalmazást nyer azonnal, Morgenstern Henrik fűszer és vaskereskedésében Z.-Szt-Gróthon egy

**ügyes segéd,**

egy jó házból való

**tanuló**

továbbá alkalmazást nyer egy gyakor-nok Morgenstern Henrik deszka és épületfa üzletében Z.-Szt-Gróthon.

1027/ik. 892.

**Arverési hirdetés.**

Az alsó-lendvai kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy a magy. kir. államkincstar végrehajthatónak Bilitsán Ignacné szül. Toth Rozália végrehajtást szenvedő elleni 125 frt 04 kr. tőkekövetelés és járuléka iránti végrehajtási ügyében az alsó-lendvai kir. járásbíróság területén levő, a dobrii 199. sz. tjkvben Bilitsán Ignacné szül. Tóth Rozália nevében álló 1. sor 908. hrsz. a. foglalt s az adó alapján 44 frtra becsült, 2. sor 927. hrsz. a. foglalt s az adó alapján 284 frtra becsült, 3. sor 930. hrsz. a. foglalt s az adó alapján 44 frtra becsült, 4. sor 934. hrsz. a. foglalt s az adó alapján 64 frtra becsült, 5. sor 939. hrsz. a. foglalt s az adó alapján 326 frtra becsült ingatlanokra az árverést 44 frtban, 284 frtban, 44 frtban, 64 frtban és 326 frtban ezennel megállapított kikiáltási árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlanok az 1892. évi julius hó 12 ik napján d. e. 10 orakor Dobri köz-ség házánál megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól is eladatni fognak.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becs-árának 10%-át készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §ában jelzett ártólammal számított és az 1881. évi november hó 1 én 3333. szám alatt kelt igazságyministeri rendelet 8. §ában kijelölt óvadék-kepes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabály-szerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Alsó-Lendván, 1892. évi március 8-ik napján.

A kir. járásbíróság, mint telekkönyvi hatóság.  
Sziromay kir. aljbíró.

**Butor-raktár megnyitás.**

Minthogy ezen ujonan berendezett üzletággal egy régóta táplált tervemet megvalósítottam, úgy reményelem, hogy a m. tisztelt közönség kedves óhajának megfelelően, teljes pártolásra számíthatni leend szerencsém.

Jelszavam: **legjobb gyártmányu készítmény legjutányosabb árban!**

**A választék oly nagyszerű, hogy minden kívánalomnak megfelelni képes vagyok és**

**részletfizetésre**

is szívesen szolgálok. — Midőn ugy ezen új üzletosztályt, mint már évek óta fennálló norinbergi-, diszmü- és porcelán kereskedésemet legmelegebben ajánlom, maradtam kegyes pártfogásért esedezvén,

kiváló tisztelettel  
**Fenyvesi Miksa.**

**Pályázat.**

Gróf Zay Miklós úr ömeltósága topolovecki urodalmánál Sziszek mellett (Zágráb megye)

**egy erdőtiszti állás**

van üresedésben, mely állás betöltésére csak olyan államvizsgázott erdészek pályázhatnak, kik a mérnöki teendőkben kellő jártassággal bírnak. A kellően felszerelt folyamodvány másolatok **f. évi julius 15-ikéig** az urodalmi központi irodába beküldendők. — Fizetés kölcsönös megállapodás szerint.

586/A. 1892. szám.

**Hirdetmény.**

A nagyméltóságu kereskedelemügyi magy. kir. miniszterium 1892-ik évi május hó 28-án kelt 23905/I. számú rendeletével a Nagy-Kanizsa—tapoleczai állami közut 28—29. km. szakaszán levő 35. sz.

**hid helyreállítását**

3159 frt 49 kr. összeg erejéig engedélyezte.

A fentemlített munkalat foganatosításának biztosítása céljából az 1892. évi julius hó 11 ik napjának d. e. 10 órájára a zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal helyiségében tartandó zárt ajánlati versenytárgyalás hirdettetik.

A versenyezni óhajók felhivatnak, hogy a fentebbi munkalat végrehajtásának elvállalására vonatkozó, az engedélyezett költség után számítandó s a részletes feltételekben előirt 5%-nyi bánatpénzzel ellátott zárt ajánlataikat a kitiizött nap délelőtt 10 órájáig a nevezet hivatalhoz annyival inkább igyekezzenek beadni, mivel a későbbben érkezettek figyelembe nem fognak vétetni.

A szóban forgó munkalatra vonatkozó műszaki művelet és részletes feltételek a zalavármegyei magy. kir. államépítészeti hivatalnál, a rendes hivatalos órákban naponkint megtekintethetők.

Zala-Egerszeg, 1892. évi junius hó 23-án.  
Zalavármegyei m. kir. államépítészeti hivatal.

**Butorraktár.**

A m. t. közönség előnyét véltük azon körülmény által előmozdítani, midőn egy kiváló, izlésteljes

**butorraktárt**

rendeztünk be.

Pótolunk esetleg ez által egy hézagot, melyet a n. é. vevőközönség eddig nélkülözött.

Elveink eléggé ismeretesek, semhogy ezen új üzletágnál ezeket ujonnan ecsetelnünk kellene, s így csak bátrak vagyunk szükség esetében minél számosabb látogatásért esedezni.

Z.-Egerszeg, 1891. május hóban.

Kiváló tisztelettel

**Heinrich W. és L.**

**Házeladás.**

Zala-Egerszegen a Telek utcában 5 szoba, 2 kamara, pince, laház és egyéb mellék helyiségekből álló 2 számú

**LAKHÁZ**

eladó.

Utastást e lap tulajdonosa ad.

Tisztán kölcsönös.  
Részvényesei nincsenek.

Az összes nyereség a  
biztosítottak javára esik.

## The Mutual

new-yorki életbiztosító társaság  
alapítva 1843.

826 millió frank

biztosítási alapjával  
a legnagyobb pénzügyintézet  
a világon.

Biztosít emberi életet a legkülönbözőbb  
és legelőnyösebb módok szerint.  
Prospectussal és tüzebb felvilágosi-  
tással szolgál.

a vezérigazgatóság Magyarországon  
és a szomszéd tartományok részére.

Budapest, Bécsi-utca 5. sz.

Főigazgató Zala-Egerszeg és vi-  
dékére Fenyvesi Miksánál Zala-Egerszegen.

9641/ni. 892.

### Pályázati hirdetmény.

Zalavármegye árvaszékénél a gyámpénztári  
tartálék alap kamatjövendelmének terhére évi 600  
frt fizetéssel és 200 frt lakpénzzel egy főispáni  
kinevezéssel betöltendő

### ideiglenes aljegyzői állásra

pályázat hirdetik.

Felhívunk mindazok, kik a fenti állásra  
pályázni kívánnak, hogy szabályszerű, bélyeg-  
gel ellátott, életkorukat, erkölcsi magaviseletüket,  
eddig alkalmaztatásukat igazoló és képesített-  
ségiükre vonatkozólag az 1883. évi I. t. c. ren-  
delkezéseinek megfelelően, hiteles okmányokkal  
felszerelt pályázati kérvényüket **folyo évi július**  
**hó 15-ig**, amennyiben szolgálatban vannak, elő-  
járó hatóságuk útján, különben pedig, közvet-  
lenül Zalavármegye főispánja Svastits Benó ur  
Ó Méltóságához intézve alulírottához nyújtsák be,  
mert a később beérkezett folyamodványok nem  
fognak figyelembe vétetni.

Zala-Egerszeg, 1892. június hó 18-án.

Csertán Károly sk.,  
Zalavármegye alispánja.

### Feltűnést keltő cikk,

mely kitűnő minőségében  
egyedül nálam kapható:

arany, ezüst, és rézfolyadék, melyvel bármi-  
nemű vas-, fa és egyéb tárgyakat átara-  
nyozni, ezüstözni és bronzirozni lehet; rö-  
g-tön szárad, úgy hogy az illető tárgy egész  
ujjonná válik. — A kezelésre nézve (mely  
igen egyszerű), minden dobozban egy utasi-  
tás van mellékelve. — Egy üvegcsé ára  
40 kr.

Azonkívül ajánlom a m. t. közönség  
szíves figyelmébe a következő, raktáron  
dús választékban levő, cikkeket: é. p.

Diszes arany keretbe foglalt, olajfest-  
ményű — és nyomatu képeket, valódi „Le  
Houblon” szivarhüvelyeket Cowley és Heury  
cég Páris gyárából.

Ballerinák, lepkék és labdarózsák, vala-  
mint ezek elkészítésére szükséges színes se-  
lyempapírok, testrészek, legyezők, rózsák s  
egyéb díszítvények nálam legdúsabb választék-  
ban kaphatók.

Ez alkalommal szíves értésül adni van  
szerencsém, hogy nyári — szabadban tar-  
tandó mulatságokra szükséges legegységesebb  
és legizlésebb kivitelű lámpionokat nagy vá-  
lasztékban tartok raktáron. — Végül még  
könyv- és papirkereskedésemet, könyv-  
nyomdát ajánlom a n. é. közönség b.  
pártfogásába, s maradtam kiváló tisztelettel

Breissach Sámuel  
Zala-Egerszegen.

# MAGYAR HIRLAP

POLITIKAI NAPILAPNAK

páratlan gyorsasággal sikerült a közönség bizalmát, szeretetét megnyerni.  
E fényes siker biztosíték arra nézve, hogy a

MAGYAR HIRLAP

helyes uton járt, melyen hogy tovább haladhasson, könnyűvé vált az olvasó közönség egyre  
növekvő ragaszkodása és felkarolása következtében.

A MAGYAR HIRLAP

főszerkesztője:

Horváth Gyula.

felelős szerkesztő:

Fenyő Sándor.

A Magyar Hirlap belső dolgozó társai: Abonyi Árpád, Ambrus Zoltán,  
Benedek Elek, Bródy Sándor, Fenyő Ernő, Füredi Mór dr., Gárdonyi Géza, Heltai Jenő, Hoek  
János, Kálnoki Izor, Kürthy Emil, Kondor Alfréd, Kohn Dávid, Kovács Lőrinc, Márkus Miksa,  
Sajó Aladár, Szabó Aladár, Szabó Endre, Szalay Mihály, Szemere Attila, Szeredai Leo, Szerdahelyi  
Sándor, J. Virág Béla.

A Magyar Hirlap most kezdte meg **könyvalakban**

## ZOLA legújabb regényének A háború

közlését, melynek eddig megjelent folytatásait az újonnan belépő negyedéves előfizetők ingyen  
kapják meg.

Azonkívül a Magyar Hirlap már legközelebb megkezdte Ambrus Zoltán-nak, a  
kiváló írónak egy érdekesítő novelláját.

A Magyar Hirlap előfizetési ára:

Egész évre . . . . . 14 frt	Negyedévre . . . . . 3 frt 50 kr
Félévre . . . . . 7 „	Egy óra . . . . . 1 „ 20 „

A Magyar Hirlap azonkívül

## KIS VILÁG

cím alatt hetenkint megjelenő képes gyermeklapot is ad ki, melynek előfizetési ára (de csak a  
Magyar Hirlap előfizetői számára):

Egész évre . . . . . 2 frt	Félévre . . . . . 1 frt	Negyedévre . . . . . 50 kr
----------------------------	-------------------------	----------------------------

A Magyar Hirlap két nagy pályadíjat tűzött ki u. m. 100 aranyat elbeszélésekre, 40  
aranyat tárca cikkekre, azonkívül

### állandó pályázatul

tíz aranyat a legjobb és legérdekesebb hír beküldőjének. E pályadíj minden hó 21-én adatik ki.

Előre is felhívjuk a t. közönség figyelmét a Magyar Hirlap karácsonyi megle-  
petésére, mely remélhetőleg meg inkább meg fogja nyerni a köztetszést, mint a tavalyi.

A közönség kényelmének mindenben eleget iparkodván tenni, tudatjuk, hogy a Magyar  
Hirlap már július hónapban új körforgó gépek segítségével **felvágva** fog megjelenni a napon-  
kinti 16—20—24 oldalnyi terjedelemben.

A Magyar Hirlap szerkesztősége:  
IV., Ujvilág-utca 14. sz.

A Magyar Hirlap kiadóhivatala:  
IV., Granátos-utca 16. sz.

## Melyik lapra fizessünk elő?

Gazdag tartalmánál, nagy terjedelménél fogva a legelőnyösebb magyar lap az

## „EGYETÉRTÉS”

a mely az új évvel immár 25-ik évfolyamába lépett. Ez a magyar olvasó közönség legtekintélyesebb  
lapja. Hiteles forrásokból származó értesüléseinek gyorsasága, alaposága és sokasága, rovatainak válto-  
zatossága, kitűnősége, a különböző olvasmányok gazdag tárháza tették népszerűvé. A kormány körében  
előforduló eseményekről az „Egyetértés” olvasói értesülhetnek első sorban. Az **országgyűlési tárgyalá-  
sokról** a legérdekeltebb, tárgyilagos hírtudósítást egyedül az „Egyetértés” közöl. Bármely párthoz  
tartozók is a képviselő, beszéde az „Egyetértés”-ben a legterjedelmesebben közöltetik. Ez az óriási  
tejedelmű lap egyszerre két homlokegyenest ellenkező irodalmi célt szolgál, mert naponkint megtalálja  
benne a család, a hölgyvilág a maga szépirodalmi olvasmányát a világirodalom legkitűnőbb íróinak leg-  
újabb regényeiben, talál benne tárcacikkeket legjobb írónktól, divattudósítást Párisból stb., úgy hogy  
nincs szépirodalmi lap, mely az „Egyetértés”-nek e rovatával a versenyt kiállhatná.

S ezzel szemben ott van az „Egyetértés”-nek oldalakra terjedő politikai és közgazdasági  
része, mely megbízhatóság, komolyság és jólérsültség tekintetében utólrhetetlennek van elismerve a  
magyar sajtóban. Egyik legfőbb érdeme az „Egyetértés”-nek, hogy az események ösmertetése körül  
soha semminemű tekintetektől sem hagyta magát befolyásolni, s mint **teljesen független lap**, fölülte áll  
minden pártérdeknek és **csak az igazságot szolgálja**. Az egész sajtóban legnagyobb terjedelmű ország-  
gyűlési tudósításainak is mindenkor a párttekinteten felülemelkedő részrehajlatlanság szerezte meg a  
közélsiméret, mely abban nyilvánul, hogy az „Egyetértés” olvasói között minden pártból találunk híveket.

Az „Egyetértés” **gazdasági** rovata elismert régi tekintélynek örvend. A magyar **kereskedő** s  
**gazdaközönség**, az **iparos és vállalkozó** nem szorul többé idegen nyelvű lapra, mert az „Egyetértés”  
kereskedelmi s tőzsdei tudósításainak bőségével a többi lapok már föl sem veszik a versenyt. — **A**  
**kereskedő**, az **iparos** s a **mezőgazda** két évtized óta tudja már, hogy az „Egyetértés”-ben megtalálja  
mindazt, a mire szüksége van, s e miatt az „Egyetértés” ma már nélkülözhetetlenné vált, mint a hazai  
kereskedelmi, ipar és mezőgazdasági forgalom magyar nyelvű vezérlapja. Üzleti dolgokban az „Egyet-  
értés” a legjobban informált lap Magyarországon.

A rendes rovatokban s a fölmerülő eseményekről legnagyobb terjedelemben közölt bõ tudósi-  
tásokon kívül végre csak az „Egyetértés” 3 speciális rovatát említjük meg, melyek országos hírre tettek  
szert. Ezek: az **Irodalom**, a **Tanügy**, és a **Mezőgazdaság**, melyek mindegyike egyegy szaklapot képes  
pótolni. A ki olvasni valót keres és a **világ folyásáról gyorsan akar értesülni**, fizessen elő az

## „EGYETÉRTÉS”-re,

melynek előfizetési ára: **egy óra 1 frt 80 kr., negyedévre 5 frt s egy egész évre 20 frt.** Az előfi-  
zetési pénzek az „Egyetértés” kiadóhivatalba küldendők. Mutatványszámokat a kiadóhivatal kívánatra  
ingyen és bérmentve küld.

Az „Egyetértés” felelős szerkesztője és kiadó-  
tulajdonosa:

Csávolszky Lajos.

Az „Egyetértés” kiadóhivatala:  
Dalszínház-utca 1. szám.  
(Az operaházzal szemben.)